



历史和现代杂糅了乌镇独特的气质，这里有戏剧，有生活，有水乡的小桥流水，山光水色，这种理想和现实的交织，像吹不散的梦境一般，正是所有人向往的理想生活。

# 2016乌镇戏剧节 眺望这年轻勇敢的力量

【文/冷梅 图/受访者提供】

2016年10月13日，第四届乌镇戏剧节正式拉开了为期10天的狂欢大幕。以戏剧为名，以艺术作魂，将全球文化魅力汇聚在乌镇。每年的十月，乌镇戏剧节都让一个古老的江南小镇迸发出不可思议的文化潜力。“小镇办大节”的背后，是以文化为载体，重构乌镇的艺术化生活方式。“戏剧长街宴”是乌镇戏剧节的标志性活动，百米长桌聚集了来自世界各地的戏剧、艺术、文化名人与新星。“古镇嘉年华”将当代戏剧艺术的环境戏剧融入乌镇大氛围之中，在水巷楼阁之间，木屋石桥之畔，戏剧艺术家穿越千年，将传统戏剧艺术、当代戏剧表演、人偶同行互动、音乐歌舞展示送到每一位观众面前。

戏剧，不仅仅在剧场发生，在乌镇，戏剧游走于每一个空间之内。看戏人，戏中人，随时随地相聚。在乌镇美食、美景中与戏剧相伴。这是一种贴近戏剧本真的生活状态，用本届乌镇戏剧节艺术总监孟京辉的话来说：乌镇，就是我们倡导的一种生活方式。

## 古镇不是用来怀念，是用来生活的

在陈向宏办公室里有一幅字，写着：“历尽天华成此景，人间万事出艰辛。”乌镇从一个落寞的江南古镇到今天这个云集了全世界优秀戏剧人的“无人不知的古镇”，整个过程正诠释了这句话。

乌镇是如何成为现在的乌镇？陈向宏说，他要做的不是一个旅游小镇，一个镇不能只为旅游而生长。怎么能让年轻人，让80后、90后来了一次还要来第二次、第三次，那就要考虑他们的需求，考虑融合，考虑创新。人们逃离现代都市，但人们对现代都市的需求仍然存在，一到了哪儿就问有没有wifi，有没有咖啡厅，所以乌镇很早就设置了免费wifi，陈向宏一直说这样一句话：“古镇不是用来怀念的，古镇是用来生活的。”

之前，很多人向陈向宏建议，可以把成功的“印象”系列引入乌镇。但陈向宏说，中国不缺“印象”系列，且对乌镇来说，这种视觉表达如此强烈，表演弧度如此之大的东西会“遮盖掉乌镇本身的气息”。那什么才能衬托出乌镇的气息，擦掉落枕蒙上的灰尘？几年前，黄磊邀请陈向宏看了一场他和赖声川合作的话剧《暗恋桃花源》。陈向宏当时就觉得：“话剧这么一个表达人的内心世界和外界交流的东西，它的气质是和乌镇相符的。”

几年之后的今天，当被问及“戏剧节改变乌镇了吗？”陈向宏坚定地说，戏剧节赋予了乌镇新的气质，乌镇仍然是那个乌镇，我童年记忆中的乌镇。”第一届乌镇戏剧节的时候，受邀来访的美国戏剧教父罗伯特·布鲁斯汀说，美国已经很少看到这么多年轻人在戏剧上的热情，但在中国，戏剧受到如此多年轻人的喜爱，这个戏剧节充满了东方式的魅力，是他看过最好的戏剧节。

## 让一颗种子孕育出一整片森林

乌镇，是一个梦开始的地方，每个人都愿轻易地在这个梦境中醒来。不论对乌镇戏剧节的发起人来说，还是参与戏剧节的特邀剧目，青年竞演单元，我们既能看到戏剧节的诚意，也能看到创作的诚意，这个诚意用赖声川的概括就是大家全部死心塌地地、真诚地、无私地去为了一个共同的目标去努力，然后就做成了一件事儿。

为什么这么一群人，就能做成这一件事呢？接受采访时，几个创始人都用一句话来概括他们身上共同的特质。黄磊说是“孩子气”，孟京辉说是对生活的激情，赖声川说追求真，田沁鑫说是天才，陈向宏说是执着。最后被黄磊做了一个总结串词：他们是一群纯真、执着、有激情的天才小孩儿。

赖声川说，“这就是一个天马行空的舞台，但是一个年

轻人在寻找天马行空的同时，怎么把天马行空放在一个方方正正的框架里，我们也是在教他们怎么去做这件事情。”他说的便是一个蓝图，对中国戏剧人才的孵化，乌镇戏剧节也在筹建青年孵化基金，为中国培养未来的戏剧人才做储备。他们谦虚地觉得，乌镇戏剧节只是带着真诚轻轻地向前推动了一小步，这是所有人的戏剧节，因为个个是主人，所以才不会有被动等待。

这颗种子，今后还有可能成为乌镇的艺术大学。黄磊把它称为美丽的梦想，小镇办大学，可以办耶鲁、哈佛、剑桥、斯坦福那样的大学。“不是不可能，青赛在我们原始之初的设想，就是一个最朴实的，没有任何水分和人为因素干预的单纯比赛，它就是为了实现热爱戏剧的年轻人的创意和梦想。以后，这个艺术大学，所有的老师就是用这样的赤诚之心去对待每一个学生，从这里毕业，就成为这儿的评委。去年参加戏剧节青赛的选手李博，成为今年戏剧节评委会的评委。这就是艺术大学的雏形，为了参加比赛，他们可能一年前就在为这个目标努力，这群年轻人向着一个光亮去努力的时候，产生了无穷的能量。这是戏剧节最大的魅力所在，这种能量总一天会开花结果的。”

黄磊想起他15年前到乌镇时，是2001年，那时正在为《似水年华》选景，在乌镇一开窗就是遍野的田园生活。谁能想得到，当年撒的一颗种子，后来能长出什么样的一棵树？这所众人眼里的“艺术大学”，可能未必有围墙，也不收费，当然它也没有教育部发的文凭，但它就是一座学堂。

黄磊说，艺术就在你的生活之中。”大家老觉着艺术是一个特殊教育，是不对的。其实在人类社会里艺术就是生活，而且将来它会帮助你更多，因为艺术是不可能单独被运用的。它用了一种更美好的方式去表达哲学和宗教，帮你解决问题，解决最终极的问题。所以你说这东西有什么用？学艺术可以让你这辈子活得不那么没着没落，心无挂碍，没有恐惧。你来这一趟不就得认真地活，好好地死吗？